

2500岁大运河申遗成功 江苏段遗产最多,28处收入名录

“丝绸之路”也入遗了,至此中国世遗总数达47项,居世界第二

这两天,在卡塔尔的首都多哈举行的第38届世界遗产大会,像世界杯一样精彩。“运河迷”们像等待球赛的结果一样,期待中国大运河在赛事上成功冲过终点线。

昨天下午3点多,从卡塔尔多哈举行的第38届世界遗产大会上传来好消息,经过8年努力,大运河终于圆梦,正式列入了《世界遗产名录》,成为我国第32项世界文化遗产,加上随后入选的“丝绸之路”(与吉尔吉斯斯坦和哈萨克斯坦联合申报),中国的世界遗产总数达47项,仅次于意大利,稳居世界第二。

现代快报记者 宋体佳 胡玉梅
季金晶 薛晨 王玲玲 刘国庆
综合新华社



这是京杭大运河杭州终点标志——拱宸桥 新华社发

申遗成功

最长、最古老的大运河终获认可

世界遗产委员会认为,大运河是世界上最长的、最古老的人工水道,也是工业革命前规模最大、范围最广的土木工程项目,它促进了中国南北物资的交流和领土的统一管辖,反映出中国人民高超的智慧、决心和勇气,以及东方文明在水利技术和管理能力方面的杰出成就。

据了解,目前世界上有法国米迪运河、加拿大里多运河、荷兰阿姆斯特丹运河等共7条运河申遗成功,一大部分是近现代的工业遗产。中国大运河迥异于它们的独特

大运河申遗“点段申报”

大运河以贯通南北、长达1700余公里的京杭大运河为主体,不过,在组织申遗的过程中,国家文物局正式确认大运河申遗不是“全线申遗”,而是“点段申报”,一些城市虽然有大运河流经,但并没有作为直接申遗点进行申报,而是作为后续申遗点来进行。以江苏徐州为例,尽管大运河流经徐州,但目前还不符合申遗条件,所以,这次大运河江苏段没有徐州市。据介绍,大运河沿线其他城市也在努力,作为后续申遗点,接世界遗产的标准加强管理,今后作为扩展项目进行申报。



申遗背后

插队、秘密投票
申遗会议像“暗战”

不过本届遗产大会第一个申遗项目就陷入“纠缠”。委员国巴勒斯坦紧急提交的橄榄与葡萄酒之地——南耶路撒冷文化景观的意见不一,国际古迹遗址理事会代表米歇尔为现场介绍大运河。一般申遗的项目是5分钟的介绍,但因为大运河是综合类的遗产,涉及的项目非常多,给了10分钟的时间,后来在介绍的时候,用了近20分钟时间来介绍。”国际理事会专家认为,大运河体量大,牵涉遗产较多,建议给大运河更多的时间,中国代表陈述了对提出意见的回复。最终,主持人宣布大运河被列入《世界遗产名录》。

21日,遗产大会“戏剧行事”,先是日本当天上午插队,原本上午进行审议的中国申遗项目被延后,下午又杀出墨西哥、德国、韩国、缅甸四国,纷纷被安排到了中国前面。中国代表团立即向大会相关方面反映情况,哈萨克斯坦代表更是跳出来,直接向墨西哥等国提出抗议:“加塞儿”的做法有违公平!而对方却称,此安排已成既定事实,少数服从多数。最终,原本安排在21日审议的大运河项目被改到了22日。

释疑

申遗现场

介绍大运河用了近20分钟

北京时间22日下午2:30,多哈当地时间22日上午9:30,大运河开始审议了。国际古迹遗址理事会代表米歇尔为现场介绍大运河。一般申遗的项目是5分钟的介绍,但因为大运河是综合类的遗产,涉及的项目非常多,给了10分钟的时间,后来在介绍的时候,用了近20分钟时间来介绍。”国际理事会专家认为,大运河体量大,牵涉遗产较多,建议给大运河更多的时间,中国代表陈述了对提出意见的回复。最终,主持人宣布大运河被列入《世界遗产名录》。

“太激动了,感觉很有荣誉感。”现代快报记者第一时间联系了在多哈参会的淮安市文物局副局长李倩。大运河联合申报世界文化遗产办公室副主任姜师立说:“听到宣布列入,现场中国代表团就沸腾了,很多专家都开心地哭了,辛苦了8年,终于得到了回报。”会议一结束,他们就在会场拉出事先准备好的横幅庆贺。

好事成双

丝绸之路也“入遗”了

中国等三国联合申报获成功

第38届世界遗产大会22日批准通过“丝绸之路:起始段和天山廊道的路网”世界遗产名录申请报告。至此,中国与吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦联合提交的这一文化遗产项目正式列入世界遗产名录。据了解,“丝绸之路:起始段和天山廊道的路网”是跨国系列文化遗产,属文化线路类型,线路跨度近5000公里,沿线包括中心城镇遗迹、商贸城市、交通遗迹、宗教遗迹和关联遗迹等5类代表性遗迹共33处,申报遗产区总面积42680公顷,遗产区和缓冲区总面积234464公顷。中国境内有22处考古遗迹、古建筑等遗迹,其中包括河南省4处、陕西省7处、甘肃省5处、新疆维吾尔自治区6处,遗产区总面积28421公顷,遗产区和缓冲区总面积204011公顷。哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦境内各有8处和3处遗迹。

大运河

是一个大跨度的线性文化遗产项目,其包括京杭大运河、浙东大运河和隋唐大运河三条河流,涉及沿线2个直辖市、6个省、25个地区的27段河道和58个遗产点,河道总长1011公里。

8年申遗路

2006年12月,大运河被列入国家文物局公布的《中国世界文化遗产预备名单》,大运河申遗正式启动。

2007年9月,“大运河联合申报世界文化遗产办公室”在扬州挂牌成立。

2009年4月,国务院牵头大运河申遗工作,正式建立省部际协商机制,标志着大运河联合申遗上升为国家的意志和行动。

2012年3月,大运河保护和申遗省部际协商会议通过了《大运河保护和申遗2012-2013年行动计划》,重申大运河保护和申遗的倒计时表。

2012年6月,完成申报遗产点段的“四有”基础工作,即有保护标志、有保护区划、有保护管理机构,有遗产档案资料。

2013年1月,正式申报文本送达世界遗产中心。

2013年9月,大运河申遗迎接国际专家现场考察、评估。

2014年6月,第38届世界遗产大会通过投票表决的方式,决定中国大运河是否列入《世界遗产名录》。

2013年1月,正式申报文本送达世界遗产中心。

2013年9月,大运河